

编者按:“就业是最大的民生。”这是习近平总书记在十九大报告中的一句话,也是当下中国一个非常明确的民生事实。就业是精准扶贫的重要一环,扶贫先扶志,扶志除了强有力的思想发动外,就是让有劳动能力的贫困群众能就业,使他们在劳动中提高技能、增加收入,在工作中体现价值、增强自尊。自治区一直将就业脱贫当做扶贫的主要抓手来抓,今年制定出台了社保就业扶贫三年行动计划(2018年—2020年),提出工作总体要求和目标任务,更好地推进就业扶贫工作,确保脱贫攻坚取得胜利。

记者调查·关注民生 37

就业扶贫:让贫困户在家门口挣钱致富



□本报记者 师政

内蒙古化德县德善村的一家驻村脱贫制衣车间里,身着统一制服的工人正在有条不紊地工作。随着轧机“咣咣咣”的作响,一件件衣服被一双双巧手生产出来,远销北京等地。中午时分,大家下班后便有说有笑地各自回家做饭、休息。女工刘粉花是工人里干得最起劲的,她告诉记者:“家里因病陷入贫困多年了,曾经靠着经营一点薄田和大棚勉强度日。现在不一样了,去年村里建了服装厂,我在家门口打工一个月就能有2000多元的收入,生活好了很多,这样的就业扶贫政策是真好!”

熟练技工谢振丽是这些女工的指导老师,她说:“我们的车间虽然小,但作用可不小。那些来自贫困家庭的村民学得非常认真,订单来了抢着干,十分积极。这份工作,不仅让她们通过自己的双手挣钱,更是获得了创造美好生活的自信。”

据了解,村民们工作的车间是蒙驼王服装有限公司建立的。在这里务工的30多名村民中,有16人来自建档立卡贫困户,平均月收入1800元左右,最高的能达到3000多元。2017年,在京蒙对口帮扶下,内蒙古化德县发挥传统服装加工优势,建立村级服装加工车间,并对村民进行技术培训。脱贫车间驻村,门前解决就业,这一举措提高了当地贫困户的内生动力,有效加快深度贫困地区的脱贫步伐。目前,在北京市东城区的专项资

金带动下,化德县已有40多家驻村扶贫车间投入生产,为近千名贫困人口提供了就业岗位。

就业扶贫,是精准扶贫的重要内容。一人就业,全家脱贫,增加就业是最直接的脱贫方式。内蒙古先后制定出台就业创业扶贫行动实施方案扎实推进就业扶贫。截至2018年4月底,全区共帮扶15.8万建档立卡贫困劳动力实现就业创业,让他们通过自力更生拔掉穷根。

除了搭建就业平台,为贫困劳动者“授渔”也是就业扶贫的重要一环,把就业扶贫与实施乡村振兴战略相衔接,把外部帮扶与扶志扶智相结合,激发群众脱贫内生动力,是推动脱贫攻坚工作的有力措施。

精准摸底,把电工和电焊工两个工种

的培训班开在了该旗所在地的大沁他拉镇。“这批学员住的太分散了,82个学员涉及到十几个嘎查村。为了保证有就业意愿的人都能参加培训,保证培训质量和效果,我们采取了统一管理、集中培训,吃、住、学安排在奈曼旗就业扶贫定点培训机构,全免费。一共20天的培训,上午理论学习、下午技能实操,晚上交流讨论。学员的学习热情非常高,我们这样安排就是想

让学员集中精力真正学到一技之长,也为下一步就业打下坚实的基础。”奈曼旗人社局局长王化成介绍说。

“不花一分钱学电工,学完了我就考证。之前我在工地干过7年小工,也有经验,这回我想来自自己单干。”正在参加奈曼旗首期精准扶贫技能培训班

的陈志敏自信地说。35岁的陈志敏是奈曼旗大沁他拉镇沙日塘村的建档立卡贫困户,平时在镇里的建筑工地上打零工,这次听说有免费的技能培训班,早早就报了名。在培训班里,像陈志敏这样学完技术想自己创业的人还有好几个。为激发学员学习热情,奈曼旗人社局在培训班结束后将举办技能大赛,同时向用工企业推荐优秀学员就业。还积极协调各部门,为有创业意愿的学员给予资金、政策等方面的扶持。

除了根据学员的技能帮他找工作、扶持创业,就业部门还把现成的就业岗位送上门。据扎鲁特旗就业局局长马显赫介绍,该旗今年从4月份份开始一直在开展送岗位信息和技能培训菜单到乡村活动。把该旗的招聘信息、就业扶贫政策、职业技能培训工

观点

□戴先任

2018年是全面打好脱贫攻坚战的关键一年。人力资源和社会保障部、国务院扶贫办日前发布通知,要求以促进有劳动能力的贫困人口都能实现就业为目标,加大就业扶贫力度,确保零就业贫困户至少一人实现就业。

确保零就业贫困户至少一人实现就业,这样的目标并不好实现。现在进入脱贫攻坚的冲刺阶段,剩下

从“授人以鱼”到“授人以渔”

的贫困人口都是“最难啃的硬骨头”。就业扶贫不是简单地给贫困人口安置工作,而是通过对贫困人口培训,为他们搭建与用人单位的对接平台,让贫困人口通过自己的双手脱贫致富,也就是让贫困人口产生脱贫的内生动力,变被动接受扶贫而为主动脱贫。教贫困人口一技之长,让他们能够通过自己的努力养家糊口,实现“教育培训一人,就业创业一人,脱贫致富一户”的目标。这样的扶贫工作才能持久,才能啃下扶贫工作中“最难啃的硬骨头”。

当然,一些深度贫困地区存在交通不便、语言

不通、就业意愿不强等问题,相关部门需提高服务培训的精准度,善于运用各类政策服务手段。同时,就业扶贫不能“一刀切”,也不能简单粗暴,不能为完成“一户一人”就业的目标,强行对贫困人口进行“拉郎配”,让贫困人口从事自己无法胜任的工作,只为了暂时向上级交差,等考核一过,贫困人口可能又会马上失业。所以,要避免就业扶贫变成假扶贫,变成形象工程、面子工程,对就业扶贫的考核,也不能只注重数量,要更注重质量,对就业的贫困人口,还要进行长期的跟踪,确保其为真就业,确

保他们能够找到“安身立命”、养家糊口的相对稳定的工作。

希望“确保零就业贫困户至少一人实现就业”能够落到实处,这就需要完善配套措施,比如做好贫困人口与用人单位的劳务对接;促进资本下乡,引导社会资本到贫困地区创业;加强对贫困人口的技工教育、职业培训等等。这样才能让就业扶贫真正成为脱贫攻坚的有力武器,让贫困人口能够与扶贫工作“里应外合”,进行良性互动,让脱贫致富来得更快、更容易、更长久。

鉴言

海外游学 别因焦虑而盲目跟风

□张立美

这几天,杭州的孙女士一直心里忐忑,因为在某民办小学读六年级的儿子参加了学校组织的游学活动,要在英国待两周。儿子从小到大,这是第一回离开她,也是第一次出国。往年寒暑假,她都是陪儿子在国内旅游,今年改了主意:“我是被逼急了,现在才知道,儿子小学6年,全班竟然只有他一个人没出过国。”

(《钱江晚报》报道)

“读万卷书,行万里路。”不管是国内游学,还是海外游学,无疑都是在“行万里路”,也是一种学习,可以直接丰富孩子的假期生活。而且,游学有利于拓宽一个人的视野、见识和阅历,有助于一个人的成长、成才具有积极意义。近年来,教育主管部门出台政策支持学生游学,广大学校和家也不惜耗资巨万,积极组织、安排孩子参与游学。根据《2018中国国际游学行业发展报告》提供的统计数据,2017年参与国际游学的学生规模达到了86万人次,市场规模超过200亿元,2018年参与国际游学的用户预计将达到105万人次,市场规模或将达到300亿元。

但是一些家长看到其他人的孩子、自家孩子的同学去海外游学,在这种焦虑心理下,不顾家庭的经济能力和孩子的实际需要,盲目跟风送孩子去海外游学,这完全背离了游学的初衷。跟风游学实质上是一种攀比行为,是在鼓励和纵容孩子与别人的孩子进行攀比,对孩子的成长并没有太多的益处。

实际上在互联网时代和媒体资讯发达的今天,“秀才不出门,全知天下事”早已成为现实。这决定了一个人的成长和综合素质的提高,尤其是了解海外情况,海外游学不是唯一途径,完全可以通过互联网多了解海外情况。更何况,眼下不少学校组织的海外游学,其实更多的是通过旅行社安排的游学,实质上打着游学的旗号干着旅游的勾当,与真实意义上的游学相去甚远,也达不到游学效果。

再者,海外游学诚然很有必要,但并不急在一时,不必非得在上小学阶段就去海外游学,也可以等到读中学、大学时再去海外游学乃至留学并不晚。从这个角度说,当家庭经济能力有限时,并不超过家庭经济承受能力送孩子去海外游学,可以等到家庭经济条件许可之后,再安排孩子去海外游学,一样能达到游学的效果。而且,那时候孩子已经有了足够的独立认知能力,在游学中能学习到更多的知识,提升自己,而不只是走马观花。

总之,海外游学一定要量力而行,要按需而行,不要在焦虑心理下盲目跟风,更不能为了攀比而海外游学。

图说



与“星星”亲密接触

“原来这就是天上星星啊!”呼和浩特市玉泉区五塔北街社区居民们亲手触摸陨石后纷纷感叹。近日,“陨石科普知识走进社区”活动在该社区举办,内蒙古陨石学会会员为社区居民科普了陨石的形成、分类与真假陨石的鉴别,让社区居民近距离接触素有“天外客”美誉的陨石,感受宇宙的奥秘。

本报记者 安冀东 摄

点赞·新作为

□本报记者 阿妮尔

家事法庭“巧断家务事”

前些天,苏尼特左旗人民法院“家事法庭”内出现这样一幅场景:与妈妈分离将近两个月的6岁幼儿,一看到妈妈出现就挣脱爸爸的手扑了上来,强忍着眼泪,紧紧抱着妈妈不放手,生怕妈妈再一次扔下他消失不见。

目睹此情此景,法官们从家庭的和谐完整、夫妻感情和子女亲情为突破口进行调解。调解中了解到,造成这桩离婚纠纷案的主要原因是夫妻二人对事物的理解角度、看法不一致,夫妻沟通少是导致本次诉讼的主要问题,未出现夫妻感情破裂的情形。经过几个小时的不断劝说,逐步突破了当事人心里防线,最终决定撤回离婚诉讼。“家事纠纷特殊而复

杂,人身、财产权益中渗透着情感、伦理,且具有私密性和人身依附性,往往难以举证和认定,不能简单地按家事案件等同于其他民事案件,建立家事法庭的意义正在于此。”参加调解的法官告诉记者。

2018年3月,为全面落实家事审判改革要求,强化诉调对接,打造更具有活力的诉非衔接平台和柔性多元化纠纷解决机制,苏尼特左旗人民法院成立“家事法庭”,积极引入社会第三方力量助力家事纠纷化解,打造以“家”为主题的家事审判法庭,成立“家事纠纷诉调对接中心”,创建“行政调解+司法调解+人民调解”多部门联动审判的“立体式维权”模式,科学运用社会资源,不仅依法保障未成年人、妇女、老年人的合法权益,也减轻了法官办案压力,提高了审判质效。

鉴于家事法庭的特殊性质,法庭的布置突出

“家”这一主旋律,审判庭采取“客厅家居式”的布置方式,没有庄严的审判台和肃穆的审判椅,而是布置温馨的圆桌和舒适的沙发,原、被告的席位牌换成“丈夫”“妻子”“父母”“儿子”“女儿”等称谓,审判庭的布置也营造出交流的气氛,减轻当事人的心理压力。

在家事审判团队构建上,通过甄选4名优秀法官作为家事法官,3名资深家事调解员组成家事审判团队负责婚姻、家庭、继承、赡养等家庭暴力之间民事纠纷案件以及重婚、遗弃、虐待、家庭暴力和未成年人犯罪等刑事案件。

自今年3月成立以来,苏尼特左旗人民法院“家事法庭”已成功化解家事纠纷案件16件,其中调解15件,判决1件,双方当事人当庭服判息诉,当庭履行了32万元的判决义务。

民声快线

全区“健康杯”爱国卫生知识有奖竞答活动结果揭晓

本报讯(记者 张文强)由自治区爱卫办联合内蒙古日报社、内蒙古国际蒙医医院、内蒙古卫生计生热线联合举办的全区“健康杯”爱国卫生知识有奖竞答活动结果日前揭晓。

此次有奖竞答活动旨在大力弘扬爱国卫生优良传统,形成人人参与、人人健康的良好氛围,全区有11683人参与了答题,识别有效答卷8236份。主办方在达到97.5分的293名参与者中随机抽取产生了一至六等奖188名,其中,一等奖2名,他们分别是来自兴安盟乌兰浩特市城市管理综合执法局的冯京龙和戴志刚。具体获奖名单将在自治区卫生计生委门户网站和健康内蒙古12320微信平台进行公布。

为八百里河套再播新绿

连日来,杭锦旗人武部组织数百名民兵预备役人员又一次来到乌兰布和沙漠参加义务植树劳动,为八百里河套再播新绿,受到驻地政府和群众的高度赞誉。

前些年,由于人们乱垦乱牧致使美丽富饶的河套平原大片草场变成荒滩,形成了总面积达40万亩的乌兰布和沙漠。杭锦旗人武部积极与驻地林业局、治沙站等单位结成共建对子,由他们提供技术指导,武装部具体采购树苗和组织人员进行栽种。截至目前,该部累计造林1万余亩,投入兵力1900人次,种植沙枣、梭梭、柠条等2.9万余株,在乌兰布和沙漠东部筑起了一条防风阻沙林带,有效阻挡了沙漠东移的势头。

(赵五州)

沙河派出所2小时告破系列盗窃车内财物案

近日,包头市九原区沙河派出所连续接到多起汽车财物被盗报警。由于该案件社会影响面大,引起高度重视,该所迅速成立由组长武飞龙带队的专案组,第一时间进行案情研讨、信息研判,成功锁定嫌疑人的行动轨迹。在交警特勤部门的大力支持下,仅用了2小时就成功将犯罪嫌疑人抓获。经讯问,嫌疑人供述其在呼河沿河特周边盗窃车内财物20余起,在九原区一夜盗窃车内财物13起,目前缴获现金1000余元、银行卡两张、各类物品若干,具体财物价值正在进一步核实中。

警务机制改革以来,沙河派出所不断强化打击破案能力,聚焦辖区各类侵财案、民生案,全力以赴、主动进攻,通过多破快破案,用实际行动保卫辖区社会安宁,不断提高群众安全感和满意度!

(魏军)